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Problema 1

La oficina técnica coordinadora de cultives [OTCC), tieme a su cargo la
administracion de 2 parcelas. El rendimiento agricela de cada parcela esta limitade
tanto por la cantidad de tierra cultivable comao por la cantidad de agus asignada
para regadio de |a parcela por la comision de aguas. Los datos proporcionados por
aste organismo son los siguientes:

Parcela | Tierra Cultivable [ka] | Asignacién de agua [m’]

1 S0 a0
z = 300
3 00 375

Las especies disponibles para el cultive son la remolacha. wrige v maravilla, pero &l
ministeric de agricultura ha establecide un numerc maxime de hectdreas gue
pueden dedicarse a cada uno de estos cultivos en las 3 parcelas en conjunto, comao
lo muestra la siguiznte tabla:

Especie Consumo de Agua | Cuota Maxima | Ganancia Neta
[m' ha] [FRa] [$/kal
Remaolacha 3 a0 400
Trigo 2 500 200
Maravillz 1 325 100

Los duefios de las parcelas, en un acto de solidaridad secial, han convenido que en
cada parcelz s& sembrarz la misma fraccion de su tierra cultivable, Sin embarge,
pusde cultivarse cualquier combinacion en cuzlquiera de las parcelas.

La tarez gue encara |z OTCC es plantear cuantas hectareas se deben dedicar al
cultive de las distintas especies en cada parcelz, de mode de maximizar la ganancia
neta total para todas las parcelas a carge de |z OTCC.

Problema 2

Les auxiliares de un curso de eptimizacion de una wniversidad de gran prestigio.
han decidido, para hacer un bien 2 los alumnos de su facultad, abrr una agencia de
citas,

La cantidad de inscritos en la agenciz es de M+ N siendo M |z cantidad de
mujeres v N |z cantidad de hombres. Se tiens, dadas las caracteristicas
demeogrificas de la facultad, que N = A .

Todos los inscritos se "ubican” entre ellos (solo de vista) v han informade
confidencialmente a la agencia gue |z preferancia de una mujer m por emparejarse

con un hombre n es de PM_ v la preferencia de un hombre n por emparsjarse

con una mujer m es de PH_ .

Adidienalmente a cada inscrito se le hace un test de personalidad v mediante un
astudie, profunde y 100% certers, se determina si existird compatibilidad entre

cada combinacion de parejas, obieniends wvalores O, que serén 1 si la pargja del
hombre n con la mujer s es compatible v 0 si lz parejz no ez compatible, Cada
personz &5 compatible con 2l menos una parsfa.



La agenciza debe decidir a gue actividades enviar 2 cada pareja durante su cita [2j:
ir al cine, a comer, etc.) para esto la agencia cuenta con una varedad de A
actividades y con un presupuesto fijo dado por PSPTO vy se sabe que en cada

actividad a la mujer m gastarg G dependiendo del nivel de gasto al que esté

habituado |z mujer y se sabe que un hombre gasta K_ si realiza la actividad a.
este gasto es igual para todos los hombres. Se tiene ademas que cada pareja no
puede realizar mas de tres actividades en su cita.

La preferencia de un hombre n por hacer la actividad a esta dada por SH_ v la

preferencia de una mujer m por hacer la actividad a esta dada por SAM .

Se sabe gue unz persona solo pusde ser asignada umaz sola vez v gue todas las
mujeres ceben tener parsja.

Los auxiliares del curse han decidido sclicitar ayuda a sus alumnos pidiendcole a

cada uno gue formule un modelo de programacion lineal entera para |z primera
ronda de citas, que maximice el nivel de satisfaccion de preferencias.

Problema 3

La empresa de productos GOLOSO S.A, desea determinar su plan de produccion y
distribucion para los proximes T dias. Esta empresa posee K plantas productoras,
en cada una de las cuales puede producirse N tipos de productos distintos. Una vez
producidos, estos productos deben ser despachados inmediatamente 2 las bodegas
de almacenamiento que s& encuentran exactaments en &l mismo lugar de la planta
[en cada planta hay una bodega adyacente). Los productos som mantesnideos en
bodega hasta gue son enviados a alguno de los 1 supermercades (centros de venta)
disponibles v para ello tienen 2 posibilidades de wvias de transporte las cuales
difieren en costo v rapidez. Considers los siguientes elementos:

K, .+ Capacidad diaria (en [kg])} de produccion del producto n en |a planta k.

F_: Volumen [en [m"]) ocupade por 1 [kg] de producto n.

M, : Costo diaric de Mantencidn (en [$/m”] de producte) de inventario en la
bodega k.

B_: Costo unitario (en [$]) de elaboracian del producto n.

D _,: Demanda diaria {en [kg]) del producto n en el supermercado i.

H, : Capacidad (en [m"]) de |2 bodega asociada a |z planta k.

C s* Costo unitario de transporte (en [$/m”"]) desde bodega k hacia el
supluerrner:ac-:- i por la via de transporte j en &l dia ©.

Para efectos del modelo, considere que el tiempo de transporte desde cualquier
supermercade es de 1 dia si se elige la via de transporte 1 (j=1) v de 2 dias si se

elige la via de transporte 2 (j=2). Ademas, suponga que cada bodega tiene un
inventario inicial nule para todos sus productos.

Formule un medelo de programacion lineal gque le permita a GOLOSO S.A,

encontrar su plan de produccion vy distribucion a minimo costo satisfaciendo los
reguerimientos descritos.



SOLUCION

Problema 1

1. Variables de Decizidn
iy = Cantidad [ll.'l.] de remalacha a cultivar en la parcela i {i=1, 2, 3)
y; = Cantidad [ha] de trigo a enltivar en la parcela i (i=1, 2, 3)
z; = Cantidad [ha| de maravilla a cultivar en la parcela i {i=1, 2, 3)

[

Planteamiento de Restricciones

o) Restriceidn de Tierra disponible por Parcels
Parcela 1: &y + 1 + 27 < 400
Parcela 20 rs + g + 22 < 600
Parcela 3: g + w5 + 24 < 300

b} Restriceidn Disponibilidad de agua por parcela
Parcela 1: 3z 4+ 2 + 13 < 600
Parcela 20 3xs 4+ 210 + 12e << 800
Parcela 3: 3y + 2 + 123 = 375

o) Restriccion de Chaota Maxima de cultivo por especie
Remolacha: 2y 4+ x5 + &y < GO0
Trigo: w + va + itz = 500
Maravilla 3: z; + 23 + z3 = 325

d} Restriceion de misma proporeid de tierra cultivable
Parcela 1= Parcela 2: () + o + 2 1/400 = (&5 + i + 29)1/600
Parcela 2= Parcela 3: [y + o + 22) J6H0 = {25 4 35 + 25}/ 300
Parcela 3= Parcela 1: @y + v + 2] /300 = () 4+ 4y + = }/400

¢) La mmea bien ponderada restriceidn de no negatividal
g Wao 3 = ) =1, 2, 4

3. Planteamiento de la Funceidn Objetive

miax F = 0Nz + 79 + xa) + 3000y 4w + 0 + 1002 + 20 + 23)



Froblema 2

Variables de decisidn:

[1 S1se asigna la pareja del hombre n v [a mujer m
X =15 _

T [1 51 se asigna la actividad "a"a la pareja formada por el hombre n v la mujer m
=

Restricciones:
1.- & cads hombre s& & asigna a la meés una miger,
if
Zk'm":.'l Fi=1_. N
=]
2.~ A cads miujer sa lé asigna exactaments un hombre,
=
Z.':'m=| Tm=1.. .M
=l

3.~ No se asigna si no hay compatibilidad.

X0, Y=l .Num=1..M

d.- Solg s8 pusde taner actividadaes 5i se sale en la cita ¥ las actividades no son mas de
tres.

¥ 23X, W=l Num=L..M

¥ ..=X_ =l Nuw=L._. Wa=1__A
A
3F..53 =l Num=L_.M

5.- No se pusden pasar del presupuesto para citas

iii[‘“—m R, Y= PseTo
= pr=] =l

G.= Maturaleza de las variables.

X _.¥ =i} wn=l. Nm=L_ . Ma=1L..A

Funcion objetivo:

max T = ii[(mf__ +PH, X1+ iii[(w me TSH ]

e qm]| mm] me] gm|



Froblema 3

Variables

= Cantidad (kg) del products n, que se produce an la planta k en el diat

¥

v, = Cantidad (ka) del producto n, que se envia desde la bodega k hacia el
supermercado | por la via ) en al dia t.
=% = Inventario (ko) del products n en la bodega k, al final del dia &

Conjurto de indices:

n=12,....M
j=1,2

t=1,2,..... o1
i=1,2,0,]
k=1,2,.... K

Observacion:

En un problema de optimizacion puaden existir varias formas alternativas de definir

las variables de decision. Asi por ejemplo, en este problema, podra haberse
omitide la variable de inventario {2} pues queda determinada implicitamente por
la produccién { x*) v los despachos [_1-,‘:‘.1. Sin embargo, se incluye por dandad de

resolucidn. Notar que al incluir esta variable, debemos agregar una rastriccidn que
una ldgicamente zl con .rf a _1':’ [lo relevante son los grados de libertad del

probfema). En general, la forma en que escojamos nuestras variables hara que sea
mas facil o mas dificll el planteamiento de las restricciones v funcidn objetivo.

Restricciones

a. Capacidad productiva de la planta
oK vt k.n

b. Capacidad de Almacenaje en bodega

N
Y Ft < H, vk

Ti=]

c. Satisfaccion de demanda da suparmercados
IS I3
Sty yit D, Wi Vez23
dml E=i

'y
3yt 2D, parar=2yn.i
dm]



ot y

Dy, no depende de t porque se supone que todos los dias hay la misma demanda,
En la restriccion anterior, se utilizé un signo de =, pera también podria haberse
utilizado uno de = ya que es abvio pensar que =n &l éptimo no mandaremos mas
producto del que sea astrictamente necesario.

Motar también gque como el inventaric inicial s cero, es imposible satisfacer la

demanda del primer periodo, pues el transporte mas répido demora un dia en llegar
a los supermercados,

d. Balance de flujos de inventario{Une produccidn, despache & inventario)

i

=1L ik - LEF S ; 3
z! 4 X —EE_I i —2n Wi k.o

e. Factibilidad de los despachos (Mo puede mandar lo que no tengo en
inventario)

ZZJ’” S L X"

A=l fm]

f, Cordicion de borde

=0 i

g. Maturaleza de las variables o Mo negatividad de las variables

[ N ..
x Va2, 20 Wi, j.k.nt

o) .

La restriccion (f) se incluye para que las restricciones [d) v () gqueden bien
definidas cuando t=1. Altermativamente la restriccion (d) podria haberse zeparado
en dos casos:

g EEJ'“*—z Yk.n ¥tz2
xl* —ZZ_].'”— parar=1lv vk n
gl ]

¥ de la misma forma la restriccion [e):

Zi e M ext WEa W22

_.--|. (=l

221“' o parar=1yvk.n

Jml ]



Funcion Dbjetivo

MinF = Eﬁlx:* + 3 C e Y MF, o
nik

o S nm
bk [



